

## Správa výboru misie Západného dištriktu ECAV na Slovensku za rok 2021

Dôstojný dištriktuálny konvent, bratia a sestry v Pánovi Ježišovi Kristovi!

*Pozdvihujem si oči k vrchom:  
Odkiaľ mi príde pomoc?  
Od Hospodina moja pomoc, ktorý učinil nebo i zem.  
Nedá sa klátiť tvojej nohe; tvoj ochranca nedrieme.  
Nie, nedrieme a nespí ochranca Izraela.  
Hospodin je tvojím ochrancom, Hospodin ti je clonou po pravici;  
slnko ťa vo dne neraní úpalom ani mesiac v noci.  
Chrániť ťa bude Hospodin pred každým zlom,  
On bude chrániť tvoju dušu.  
Hospodin bude chrániť tvoje vychádzanie  
i tvoje vchádzanie odteraz až naveky.  
Ž 121*

V roku 2021 Výbor misie ZD ECAV zasadal online **18.5.2021** a **13.10.2021**.

V súvisi s pandemiou COVID-19 nebolo možné ani v tomto roku realizovať všetky naplánované podujatia VM ZD ECAV.

**Online Kázňové prípravky k pôstu a Veľkej noci** sa uskutočnili **15. 2. 2021** v spolupráci ZD a VD ECAV v aplikácii ZOOM. V biblickom úvode sa prítomných prihovoril b. biskup ZD ECAV J. Hroboň. Počas stretnutia odznela prednáška prof. ThDr. Juraja Bándyho „*Obet v kontexte Písma a Symbolických kníh*“ a prednáška „*Evanjelium o vzkriesení formuje misijnú vieru*“ prof. ThDr. Júliusa Fila. Po prednáškach nasledovala diskusia a stretnutie ukončil záverečným slovom b. biskup VD P. Mihoč. Prihlásení účastníci dostali následne aj písomne vypracované kázňové prípravky od 1. pôstnej nedele po 2. slávnosť veľkonočnú na tému „Na ceste k zmiereniu“ na základe biblických textov zo starocirkevných introitov na daný sviatok, vypracované ordinovanými ECAV na Slovensku. Na kázňových prípravkách sa zúčastnilo spolu 112 duchovných.

**Semináre pre neordinovaných** v podobe pracovného interaktívneho tréningu na tému: *Kto sme, komu slúžime a kam chceme ísť* sa uskutočnili v spolupráci s Evanjelizačným strediskom (EVS) pod vedením lektorov Mgr. Slavomíra Slávika, PhD., riaditeľa EVS a Mgr. Ondreja Kolarovského, riaditeľa tohto projektu. Boli určené pre duchovných, dozorcov, poddozorcov a kurátorov cirkevných zborov. Venovali sa témam ako pomôcť dosiahnuť cieľ, ktorý je určený organizáciou, ako pomôcť meniť zažité, neefektívne procesy a spôsoby rozmýšľania, ako pomôcť rýchlejšie reagovať na nové výzvy a vykonať potrebné zmeny v rámci štruktúry zboru. Účastníci na nich získali predstavu, aké konkrétne kroky by mali urobiť pre zlepšenie práce a služby vo svojom cirkevnom zbore. Všetci účastníci dostali pracovný materiál, ktorý využívali na stretnutí a poslúžil im aj k ďalšiemu premýšľaniu v tejto oblasti. Semináre sa konali na piatich miestach nášho dištriktu, aby boli dostupné bratom a sestrám zo všetkých seniorátov ZD: **BAS - Modra - 4. 9. 2021, DNS – Diakovce - 5. 9. 2021, MYS a POS - Stará Turá - 18. 9.2021, HOS a ZVS – Devičie - 19. 9. 2021 a NOS a RIS Tomášovce - 2. 10. 2021**. Na seminároch pre neordinovaných sa spolu zúčastnilo 225 bratov a sestier z CZ ZD. Na semináre bola od účastníkov veľmi priaznivá odozva, a to hneď po skončení seminárov, ale aj v spätnej väzbe cez dotazník zaslaný zúčastneným, kde bola vyjadrená túžba pokračovať s takýmito

projektami aj do budúcnosti. Opýtaným sa páčil moderný prístup prednášajúcich aj vtiahnutie do deja, vzájomné inšpirovanie a motivovanie, zdieľanie svojich radostí aj starostí. Boli spomenuté aj ďalšie témy, ktoré by do budúcnosti naše presbyterstvá zaujíмали. V dotazníku bolo vyjadrené, že takéto stretnutia sú veľmi cenné, lebo v súčasnosti neexistuje platforma pre laických pracovníkov, kde by bolo možné v našej cirkvi neformálne zdieľať nápady a inšpirovať sa tým, čo robia iné cirkevné zbory. Aj na základe tejto pozitívnej odozvy a tiež uvedomovaní si dôležitosti a významu stretnutí a vzdelávaní neordinovaných predstaviteľov, bratov a sestier CZ, ZD ECAV plánuje pokračovať v tomto potrebnom diele pre požehnaný rast nášho dištriktu, cirkevných zborov a jednotlivcov aj v ďalšom období.

**Online Kázňové prípravky k adventu a Vianociam** sa uskutočnili **22.11.2021** na ekumenickej úrovni v spolupráci ZD ECAV, VD ECAV a Rím.-kat. cirkvou cez aplikáciu ZOOM. Začali rannou pobožnosťou vedenou biskupom VD ECAV P. Mihočom, po ktorej nasledovala 1. prednáška „*Boh na náš obraz (Ž 50)*“ doc. Ing., MA Bohdana Hroboňa, PhD. spojená s diskusiou. V 2. prednáške „*Od ospravedlnenia z viery k nemožnosti straty Božej lásky (R 8, 28 – 39)*“ sa prihovoral doc. ThDr. Juraj Fenik, PhD. z Centra pre štúdium biblického a blízkovýchodného sveta v Košiciach. Po následnej diskusii sa záverečným slovom prihovoral biskup ZD ECAV J. Hroboň. Všetci účastníci po ukončení stretnutia dostali darček v podobe kázňových prípraviek od 1. adventnej nedele po Zjavenie Krista Pána mudrcom na základe biblických textov zo starocirkevných introitov. Kázňové prípravky sú efektívnym nástrojom pomoci ordinovaným v ich službe zvestovania a vyučovania Božieho slova a majú medzi kňazmi dobrú odozvu.

V roku 2021 bol opäť vzhľadom na pandemickú situáciu a obmedzenia s ňou spojené vytvorený priestor na ďalšie online podujatia a vzdelávania aj vo forme **webinárov**. V prvej polovici roka sa od februára do júna uskutočnila séria 13 webinárov s rôznym obsahovým zameraním prioritne v oblasti pastorálnej starostlivosti pod vedením rôznych lektorov a prednášajúcich. Niektoré z nich boli určené len pre ordinovaných. Webináre pripravovala a zabezpečovala s. Z. Žilinčíková. Zúčastnení hodnotili webináre, ich obsahovú náplň a prínos pozitívne a vyjadrili pozitívnu spätnú väzbu a záujem o podujatia tohto typu aj v budúcnosti. V priemere sa ich zúčastňovali cca 35 účastníkov.

Prehľad webinárov:

1. Téma: **Východiská komunikácie so zomierajúcimi a smútiacimi**  
utorok, 9. 2. 2021, 18.00 – 19.30 h - Mgr. Katarína Šoltésová, PhD.  
počet účastníkov: 33
2. Téma: **Starnutie ako novodobé tabu**  
streda, 17. 2. 2021, 18:00 – 19:30 h - Mgr. Katarína Šoltésová, PhD.  
počet účastníkov: 31
3. Téma: **Základné princípy pri duchovnom sprevádzaní zomierajúceho človeka**  
streda, 24. 2. 2021, 18:00 – 19:30 h – Mgr. Lýdia Naďová  
len pre ordinovaných  
počet účastníkov: 28
4. Téma: **Prístup a komunikácia s deťmi o ich chorobe, smrti**  
streda, 3. 3. 2021, 18:00 – 20:00 h - Mgr. Lýdia Naďová  
počet účastníkov: 36
5. Téma: **Výzvy súčasnej doby 1: Rodíme sa do života aj do smrti.**  
**Avšak rodíme sa pre život**  
streda, 12. 3. 2021, 18:00 – 20:00 h - Miroslav Erdinger CČE  
počet účastníkov: 31
6. Téma: **Pastorálne sprevádzanie ľudí počas pandémie**

utorok, 16. 3. 2021, 18:00 – 20:00 h - Mgr. Eva Oslíková

počet účastníkov: 32

7. Téma: **Výzvy súčasnej doby 2: Sprevádzanie umierajúcich, paliatívna starostlivosť, práca s pozostalými**

streda, 29. 3. 2021, 18:00 – 20:00 h - Miroslav Erdinger CČE

počet účastníkov: 45

8. Téma: **Pastorálna supervízia pre duchovných spolupracovníkov cirkvi**

streda, 14. 4. 2021, 18:00 – 20:00 h - Mgr. Eva Oslíková

počet účastníkov: 34

9. Téma: **Dvojitá pandémia**

pondelok 28. 4. 2021, 18:00 – 20:00 h - Mgr. Erika Valková-Krišťáková, PhD.

počet účastníkov: 29

10. Téma: **Špecifická práca a komunikácie v online prostredí**

streda, 21.4. 2021 **Pomáhajme si navzájom online** - V.Hambálek

počet účastníkov: 36

11. Téma: **Proces práce s individuálnym klientom online (terapie, koučovanie, poradenstvo)**

streda, 5.5. 2021 **Pomáhajme si navzájom online** - V.Hambálek

počet účastníkov: 36

12. Téma: **Facilitácia skupinových stretnutí a skupinové intervencie (online párová, rodinná a skupinová práca)**

streda, 26.5. 2021 **Pomáhajme si navzájom online** - V.Hambálek

počet účastníkov: 20

13. Téma: **Intervencie redukujúce stres s rôznymi cieľovými skupinami v čase pandémie**

streda, 16.6. 2021 **Pomáhajme si navzájom online** - V.Hambálek

počet účastníkov: 14

Ďalšie naplánované podujatia VM ZD ECAV z dôvodu pandémie COVID-19 nebolo možné uskutočniť:

**Kirchentag – 12.-16.5.2021 – Frankfurt nad Mohanom – autobusový zájazd – zrušené**

**Dištriktuálna pastorálna konferencia – 11.-12.6.2021 – Ráztočno - zrušené**

**Festival chrámovej piesne – 23.10.2021 – Nitra - zrušené**

**Misijné dni ZD ECAV – 5.-7.11.2021 – Piešťany – zrušené**

Podujatia VM ZD ECAV majú za cieľ misijný rozmer a duchovný rast všetkých členov ZD ECAV a chcú osloviť a zasiahnuť členov všetkých cirkevných zborov ZD ECAV rôzneho veku a zamerania. Zámerom je ponúkať podujatia, ktoré vhodne dopĺňajú podujatia organizované na úrovni iných COJ, či už celocirkevné podujatia alebo podujatia konané na seniorátnej úrovni. Podujatia ZD vychádzajú z aktuálnych potrieb seniorátov a reflektujú ich návrhy, podnety a požiadavky. Sú pripravované v úzkej spolupráci s predsedníctvom ZD ECAV a predsedov VMV všetkých seniorátov ZD, ktorí najlepšie poznajú situáciu jednotlivých seniorátov. Podujatia sú pripravované pre široké spektrum účastníkov a niektoré sú pripravované pre konkrétne cieľové skupiny so špecifickým zameraním, ako sú napr. predstavitelia a funkcionári CZ a seniorátov, či spevokoly. Dôležitou súčasťou sú aj podujatia určené pre kňazov ZD, ktorých náplňou je hlavne vzdelávanie a spoločenstvo. Všetky podujatia sú pripravované s ohľadom na aktuálne dianie a potreby ZD ECAV.

Ďalšiu časť správy tvoria aktivity VM jednotlivých seniorátov Západného dištriktu ECAV. Keďže vzhľadom na pandemickú situáciu v súvisе so šírením COVID-19 museli byť mnohé podujatia aj na úrovni seniorátov zrušené, uvádzame len podujatia, ktoré sa v roku 2021 podarilo v seniorátoch uskutočniť.

**Bratislavský seniorát**

**Správu predložila: ThDr. Andrea Lukačovská, predsedníčka VMV BAS ECAV**

**Seniorálne stretnutie žien** sa uskutočnilo **22.8. 2021 v Horných Zeleniciach** s témou *Ženy, ktoré si zaslúžia byť na očiach*. Prednášala sestra farárka Zuzana Vaľovská. Napriek obmedzeniam sa podarilo pripraviť aspoň niekoľko podujatí **pre mládež**. V prvej polovici roka to boli primárne online podujatia, **kluby a online skupinky**. Z pobytových podujatí sa uskutočnil **Predtáborevý víkend (25.-27.6.2021 - Častá-Píla), Letná INSIDE Chata (22.-25.7.2021 - Liptovský Hrádok), Tábor Naprieč divočinou (15.-22.8.2021 - Dechtice)** s témou na základe Žalmu 139 a hlavnou myšlienkou, že bez ohľadu na to, kde sa nachádzame, Pán Boh je tam s nami. Na tábore bolo 96 ľudí. **Víkend 4 (10.-12.9.2021 - Častá-Píla)** - Pôstno-modlitebná víkendovka venovaná modlitbám za každý zbor v senioráte.

### **Dunajsko-nitriansky seniorát**

**Správu predložil: Mgr. Ján Jančo, predseda VMV DNS ECAV**

B. predseda začína svoju správu biblickým textom Mt 28, 19-20 a uvádza, že *„sa nachádzame v situácii, keď nám je znova potrebné vrátiť sa k základnému učeniu Pána Ježiša, keď sa lúči s učeníkmi a poveruje ich ísť do sveta. Po období Coronu a jej návratov v rôznych podobách je treba znovu sa prebudiť, akoby zo zimného spánku v našich zboroch. Aby sme nanovo mohli prijímať Božiu milosť a prežívať láskavé spoločenstvo s naším Spasiteľom uprostred našich zborov.“*

**Spoločenstvo žien** sa stretávalo vzhľadom na situáciu len v malých skupinkách a nebolo možné uskutočniť jedno veľké spoločné stretnutie. V Misijno-rekreačnom zariadení **Jabloňovce** sa uskutočnil **tábor pre dorast a mládež**, ktorého sa zúčastnilo 21 detí. Biblická téma bola Podobenstvá Pána Ježiša. **Seniorátny deň DNS** sa konal **18.9.2021**. Viac ako 100 účastníkov všetkých vekových kategórií prežilo požehnanú sobotu pri Božom slove, piesňach, prednáške, tvorivých dielňach. Úvodnými službami Božími poslúžil brat kaplán Ivan Klinko z CZ Bátovce a nasledovala prednáška sestry kapláanky Michaely Ravasz Pogányovej: *Ty mi dávaš nový dych*. V tom istom čase prebiehali hry a tvorivé dielne pre deti, ktoré pripravila sestra farárka Janka Lauková. Seniorátny deň svojím vystúpením spestrili aj mládežníci, účastníci seniorátneho mládežníckeho tábora. Pre všetkých bolo potešením, že sa po dlhých mesiacoch izolácie podarilo v senioráte uskutočniť takéto požehnané podujatie. **Konferencia rodín** sa uskutočnila v plánovanom termíne **27.9.2021**. vzhľadom na sprísnené opatrenia sa konala na 2 miestach.

### **Hontiansky seniorát**

**Správu predložila: Mgr. Anna Kukulová, predseda VMV HOS ECAV**

S. predsedníčka vo svojej správe uvádza, že *„je za nami opäť rok poznačený pandemiou a mnohými obmedzeniami, čo žiaľ zasiahlo aj prácu VMV HOS“* a kvôli obmedzeniam sa nekonali žiadne naplánované aktivity VMV. VM aktivity sa konali len v rámci cirkevných zborov aj to v oklieštenom počte. Na pôde HOS sa konal len seminár pre neordinovaných v Devičí 19.9.2021. *„Veríme že sa nám v tento rok podari zorganizovať aspoň niektoré naplánované podujatia, aj keď žiaľ opäť situáciu zhoršuje vojenský konflikt na Ukrajine a je potrebná naša pomoc pre ľudí, ktorí hľadajú útočisko aj v našom okolí. Prosíme Pána, aby zastavil toto nezmyselné prelievanie krvi a dal nám vytúžený pokoj.“*

### **Myjavský seniorát**

**Správu predložila: Mgr. Lenka Sedláčková, predsedníčka VMV MYS ECAV**

**Služby Božie na Branči** sa tradične konali **5.7.2021** s maximálnou povolenou kapacitou 500 ľudí. Hlavným organizátorom bol CZ Sobotište v spolupráci s MYS a ZD ECAV. Slávnostným kazateľom bol brat biskup ZD Ján Hroboň. V programe vystúpili zmiešaný spevácky zbor spod Branča, Sobotišské SMS-ky, básňou poslúžila pani učiteľka Anna Chalupová, hudobný doprovod zabezpečoval brat kantor Rybnikár spolu s hudobnou skupinou Rozlet z CZ Senica – Čáčov. Pre deti bol pripravený detský program. **Modlitebné stretnutia MYS** sa uskutočnili len v Čáčove, Kostolnom a v Sobotišti. Práca s mládežou je organizovaná v spolupráci so SEM a v MYS pôsobí OC SEM Myjava, ktoré zorganizovalo štyri pravidelné aktivity - **kluby iSkejp412**: 15.5.2021 - Vo vzťahu (online), 19.6.2021 - Máš masku?, 10.9.2021 - Klub iSkejp412, 17.12.2021 - VIANOCE INAK (online) a dve jednorazové aktivity - **KONFivíkend021** (1.- 3. 10. 2021 - Misijné stredisko PRAMĚŇ, Súš) a **MY FEST** (17. 7. 2021 - Myjava - areál Trnovce - jednodňový multi-žánrový

kresťanský festival - zúčastnilo sa 235 ľudí). **Seniorálny letný dorastový tábor** sa konal **1.-6.8.2021** v **Kováčovej** a biblické témy boli zamerané na List apoštola Jakuba.

### Novohradský seniorát

**Správu predložil: Mgr. Samuel Velebír, predseda VMV NOS ECAV**

Jediné hromadné podujatie NOS bolo slávnostné **seniorátne stretnutie žien**, ktoré sa konalo v septembri v Dobroči. Pripomenuli si na ňom život a dielo prvej evanjelickej farárky Darinky Bancíkovej, ktorej život i služba boli spojené s NOS. Najvýraznejšou aktivitou bolo **nahrávanie spoločných Služieb Božích NOS**, ktoré boli uverejňované na platforme youtube. Tento spôsob služby priniesol mnoho požehnaní a pozitívnych ohlasov, nie len z NOS, ale aj spoza jeho hraníc. Veľká vďaka patrí všetkým sestrám farárkam a bratom farárom, sestrám kantorkám aj bratom kantorom a v neposlednom rade všetkým technikom, vďaka ktorým mohol tento vzácny a jedinečný projekt fungovať aj v tomto roku. Vďaka patrí aj všetkým, ktorí toto dielo podporili svojimi modlitbami, ale aj finančnou pomocou. V NOS presbyterom ponúkli aj možnosť vzdelávania sa. Cez aplikáciu ZOOM sa konali aj pravidelné týždenné **modlitebné stretnutia** bratov a sestier v duchovnej službe.

### Považský seniorát

**Správu predložila: Mgr. Jana Drottnerová, predsedníčka VMV POS ECAV**

Spoločenstvo evanjelických žien sa podieľalo na akcii „Koľko lásky sa zmestí do krabice od topánok“ a stretávalo sa prevažne v online priestore na zborovej úrovni. Ostatné stretnutia POS sa nepodarilo uskutočniť.

### Rimavský seniorát

**Správu predložil: Mgr. Marcel Ištván, predseda VMV RIS ECAV**

Kvôli pandémie sa podarilo uskutočniť jedine **dorastovo-konfirmačný tábor RIS 2.-5.8.2021** v oblasti nad Kokavou nad Rimavicou v penzióne Močiar. Zúčastnilo sa 14 detí, pre ktoré bol pripravený zážitkový program pod vedením SEM. Na tábore boli prítomní aj sestra seniorka RIS Viktória Lisáková a brat farár Marcel Ištván.

### Zvolenský seniorát

**Správu predložila: Mgr. Andrea Valentová, predsedníčka VMV ZVS ECAV**

**Seniorátne turistické stretnutie** sa uskutočnilo **15.9.2021** na **Sítne**. Duchovným slovom poslužil b. konsenior J. Pacek. Stretnutia sa zúčastnilo aj vzhľadom na stále pretrvávajúcu opatrnosť v súvisi s COVID-19 cca 40 účastníkov. **Online seniorátne stretnutia mládeže a dorastu** sa konali **27. 3., 24. 4. a 29. 5.2021**. Náplňou boli duchovné aktivity, biblický výklad a spoločné hry. Následne sa uskutočnilo **Stretnutie mládeže na Urpíne** dňa **26.6.2021** spojené s prechádzkou a duchovným programom a **Mládežnícky výlet do Badínskeho pralesa** dňa **18. 9.2021**, ktorý bol náhradou pôvodne naplánovanej Konfivíkendovky. **Seniorátny kurz kantorov sa uskutočnil 13.11.2021 v CZ Očová** pod vedením b. Janka Siromu.

Za misijnú prácu v ZD ECAV ďakujem všetkým spolupracovníkom na úrovni dištriktu, seniorátov a cirkevných zborov, všetkým seniorátnym predsedom VM ZD a ich spolupracovníkom, ako aj ostatným bratom farárom a sestrám farárkam, pracovníkom BÚ ZD ECAV vo Zvolene. Za materiálnu i morálnu podporu ďakujem bratovi biskupovi, sestre dištriktuálnej dozorkyni ako aj členom dištriktuálneho presbyterstva. Predovšetkým však ďakujem Pánu Bohu, za Jeho požehnanie, ktorým nás obdaril aj cez podujatia ZD ECAV v roku 2021 a vyprosujem Jeho požehnanie a milosť pre prácu a aktivity v roku 2022.

V Banskej Bystrici 30. 3. 2022

**Mgr. Andrea Valentová**  
predsedníčka VM ZD ECAV

## Správa o tvorbe a čerpaní Fondu misie 2021

Názov fondu	Stav k 1.1.2021	Tvorba		Čerpanie	Stav k 31.12.2021
		dištriktuálny príspevok	zúčtovanie HV 2020		
<b>Fond VM</b>	<b>39 667,94 €</b>	<b>27 580,00 €</b>	<b>24 319,27 €</b>	<b>- 165,97 €</b>	<b>91 401,24 €</b>

Fond VM bol tvorený z pravidelných príspevkov cirkevných zborov dištriktu vo výške 27 580,00 € (0,25 € na člena) a záúčtovaním hospodárskeho výsledku za rok 2020 vo výške 24 319,27 €.

Finančné prostriedky z fondu vo výške 165,97 € boli poskytnuté len pre Rimavský seniorát ako príspevok pre mládež na VM akcie.

Predsedníctvo fondu zverejnilo v decembri 2021 **Výzvu Západného dištriktu ECAV na Slovensku na predkladanie žiadostí o poskytnutie dotácie z Fondu misie ZD na realizáciu misijných podujatí v cirkevných zboroch a seniorátoch na území ZD ECAV v roku 2022.**

Cieľom výzvy bolo podporiť realizáciu misijných podujatí v seniorátoch a cirkevných zboroch na území ZD ECAV v roku 2022. Požiadať o dotáciu sú oprávnené všetky senioráty a cirkevné zbory na území ZD, ktoré majú vysporiadané všetky záväzky voči ZD a majú zabezpečené finančné prostriedky vo výške min. 10% z rozpočtu projektu. Pomoc je poskytovaná ako dotácia (nenávratný finančný príspevok). Prostriedky sa udeľujú na základe žiadostí schválených Dištriktuálnym presbyterstvom ZD ECAV. Žiadateľ môže podať iba jednu žiadosť o dotáciu. Dotácia sa poskytuje prevodom na bankový účet žiadateľa formou refundácie nákladov, tj. po uskutočnení podujatia a predložení dokladov.

Celková výška finančných prostriedkov z Fondu misie určená na podporu misijných projektov seniorátov a cirkevných zborov na rok 2022 je **9.193 €**. Dotáciu pre jedného žiadateľa (seniorát alebo cirkevný zbor) je možné poskytnúť v maximálnej výške 500 €.

Žiadosti o poskytnutie dotácie bolo možné podať v termíne od zverejnenia výzvy na webovej stránke ZD ECAV do 31. januára 2022.

V Banskej Bystrici 30. 3. 2022

*predsedníčka VM ZD ECAV*

**Mgr. Andrea Valentová**